
 
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΩΝ  
 
ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   25-10-2024   με   αριθμό   160   Αναφορά   της    Βουλευτή 
 κας  Ο. (Ρ.) ΘΡΑΣΚΙΑ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας                  
αφορά και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας                      
επί των υπ’ αριθ. 251/ 25-11-2024 (ΛΔ’ Συνεδρίαση της 29-11-2024),                                       
238/ 22-11-2024 (ΛΒ’ Συνεδρίαση της 27-11-2024), 972/ 12-04-2024 και                                    
958/ 10-04-2024 (ΡΛΗ’ Συνεδρίαση της 22-04-2024) Επίκαιρων Ερωτήσεων των                   
Βουλευτών κ.κ. Ζ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Κ. (Ν.) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ                           
και Α. (Σ.) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, αντίστοιχα και της υπ’ αριθ. 2200/ 08-12-2023                      
(ΡΞΖ’ Συνεδρίαση της 12-07-2024) Ερώτησης του κύκλου Αναφορών - Ερωτήσεων της 
Βουλευτή κας Θ. ΦΩΤΙΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-Olomeleias), 
καθώς και των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/26773-γ’ από 19-04-2024 έγγραφό 
μας, επί της με αριθμό 3832/ 19-03-2024 Ερώτησης της ιδίας, από κοινού, Βουλευτή,                           
σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία, κατ’ εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας                  
και στο πλαίσιο της αποστολής της για τη διασφάλιση συνθηκών νομιμότητας και  
προστασίας των πολιτών, καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες για την πρόληψη και                      
την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας, μέσω των εξειδικευμένων Υπηρεσιών 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας και των λοιπών κατά τόπον αρμόδιων αστυνομικών 
Υπηρεσιών, έχοντας ως κεντρικό άξονα δράσης αφενός μεν τη διερεύνηση της τέλεσης              
των συναφών αξιόποινων πράξεων, τη συλλογή των σχετικών αποδεικτικών στοιχείων               
και την παραπομπή των δραστών στη δικαιοσύνη, αφετέρου δε την προστασία και                    
την υποστήριξη των θυμάτων, μέσω της ενημέρωσης ή διασύνδεσής τους με δομές 
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης. 

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι, προς το σκοπό της στελέχωσης των Υπηρεσιών 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας (επιτελικών και επιχειρησιακών), προκρίθηκε η 
επιλογή αστυνομικών, κατόχων πτυχίων Νομικών, Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών σπουδών, 
στο βαθμό που αυτό είναι εφικτό. Διευκρινίζεται δε ότι το εν λόγω προσωπικό είναι                
αρμόδιο για το χειρισμό υποθέσεων που εμπίπτουν στις διατάξεις του ν. 3500/2006                 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 232), ως ισχύει, την ενημέρωση των πολιτών αναφορικά με τον τρόπο 
αντίδρασης  και  προστασίας  τους  από  εγκλήματα  ενδοοικογενειακής βίας  και διεκδίκησης 
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των δικαιωμάτων τους σε περίπτωση θυματοποίησης, την πρόληψη δευτερογενούς 
επαναλαμβανόμενης θυματοποίησης, εκφοβισμού και αντεκδίκησης, καθώς και τη 
συνεργασία με έτερους Φορείς και Οργανώσεις, σε περιπτώσεις που αυτή απαιτείται. 

Ενταύθα, υπογραμμίζεται ότι καθοριστικής σημασίας είναι και η συμβολή της 
διαρκούς και επικαιροποιημένης εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του προσωπικού της 
Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα εγκλημάτων ενδοοικογενειακής και έμφυλης βίας, καθώς 
και προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και δη αυτών που ανήκουν σε ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες (ανήλικοι, ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα, ΑμεΑ, μετανάστες κ.λπ.).  

Υπό το πρίσμα αυτό, στελέχη τόσο των Γραφείων Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής 
Βίας όσο και λοιπών επιχειρησιακών Υπηρεσιών, ανά την επικράτεια, παρακολούθησαν 
εκπαιδευτικά προγράμματα και σεμινάρια επιμόρφωσης, επί του σχετικού νομοθετικού 
πλαισίου, των ενδεδειγμένων δικονομικών και υπηρεσιακών ενεργειών, των ζητημάτων 
επικοινωνίας και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης που παρέχουν συναρμόδιοι Φορείς, αλλά και 
επί επικοινωνιακών και ανακριτικών τεχνικών και ζητημάτων ευάλωτων κοινωνικών ομάδων 
(με τη συμμετοχή, ως εισηγητών, εισαγγελικών λειτουργών, ακαδημαϊκών και επιστημόνων 
διαφόρων ειδικοτήτων και εξειδικευμένου αστυνομικού προσωπικού, του Συνηγόρου του 
Πολίτη και της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου κ.α.). 

Επιπρόσθετα, σχετικές θεματικές ενότητες (όπως θεμελιώδη δικαιώματα, εγκλήματα 
κατά της γενετήσιας ελευθερίας, ενδοοικογενειακή βία κ.α.) έχουν ενταχθεί στα εκπαιδευτικά 
προγράμματα των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας, στο πλαίσιο ενός ευρέος        
φάσματος μαθημάτων, διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων, προς το σκοπό          
της απόκτησης και βελτίωσης των γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων χειρισμού 
συναφών υποθέσεων. Λαμβανόμενου δε υπόψη ότι η εκπαίδευση είναι μία δυναμική 
διαδικασία, στις εν λόγω Σχολές λειτουργούν Εκπαιδευτικά Συμβούλια, με αρμοδιότητα                      
-μεταξύ άλλων- την κατάρτιση, τροποποίηση ή βελτίωση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, 
προκειμένου να συμβάλλουν στην περαιτέρω επιμόρφωση του προσωπικού σε γνωστικά 
αντικείμενα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του και να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες 
ανάγκες και απαιτήσεις. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού 
προσωπικού που εμπλέκεται στο χειρισμό συναφών υποθέσεων και την επίτευξη του 
βέλτιστου δυνατού συντονισμού των αρμόδιων περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής 
Αστυνομίας, έχουν εκδοθεί και διαβιβαστεί «Οδηγός Αστυνομικής Ανταπόκρισης στα 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας» και «Εγχειρίδιο Αστυνομικής Ανταπόκρισης σε 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας», όπου περιλαμβάνονται ενημερωτικά - πληροφοριακά 
στοιχεία και διευκρινίσεις αναφορικά με το νομικό πλαίσιο και ορίζονται πρωτόκολλα και 
διαδικασίες, βάσει τόσο των ισχυουσών νομοθετικών διατάξεων, όσο και των επιμέρους 
διαταγών των εισαγγελικών λειτουργών και της ηγεσίας του Σώματος. Επίσης, στο πλαίσιο 
των διατάξεων του ν. 4531/2018 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 62), ως ισχύει, με σχετική διαταγή του 
Αρχηγείου, προς τις περιφερειακές Υπηρεσίες του Σώματος, δόθηκαν κατευθυντήριες 
εντολές, αναφορικά με τη διαχείριση περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας σε βάρος 
αλλοδαπών θυμάτων, που στερούνται νομιμοποιητικών εγγράφων παραμονής τους στη 
χώρα. 
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Λαμβάνοντας δε υπόψη τις διατάξεις του ν. 5090/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 30), οι οποίες        
-μεταξύ άλλων- αφορούν στον εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου για την πρόληψη 
και την καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής βίας, καταρτίστηκε ένας σύντομος Οδηγός 
χειρισμού υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας, ενώ στην ίδια βάση και στο πλαίσιο της 
βέλτιστης ενημέρωσης των πολιτών καταρτίστηκε αντίστοιχος σύντομος Οδηγός, ο οποίος 
απευθύνεται στο ευρύ κοινό, με ιδιαίτερη στόχευση στα θύματα που μεταβαίνουν στις 
αστυνομικές Υπηρεσίες για να αναφέρουν/καταγγείλουν σχετικά αδικήματα. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, με στόχο τη βέλτιστη αστυνομική ανταπόκριση σε 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, δόθηκαν οδηγίες - κατευθύνσεις στις περιφερειακές 
αστυνομικές Υπηρεσίες για τη λήψη -μεταξύ άλλων- των κάτωθι μέτρων: 

 Σε έκαστη Διεύθυνση Αστυνομίας (Δ.Α.), ορίστηκε ανώτερος Αξιωματικός (με 
αναπληρωτή) για την παρακολούθηση, το συντονισμό και την καθοδήγηση των 
ενεργειών που αφορούν σε υποθέσεις ενδοοικογενειακής βίας. 

 Τυχόν περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας, στο οποίο επιλαμβάνεται εποχούμενη 
περιπολία της Άμεσης Δράσης, παραπέμπεται -κατά προτεραιότητα- στο Γραφείο 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της κατά τόπον αρμόδιας Δ.Α., ενώ σε 
περίπτωση κωλύματος ενημερώνεται, αρμοδίως, ο ως άνω ανώτερος Αξιωματικός. 

 Σχετικά με υπόθεση ενδοοικογενειακής βίας που χειρίζεται το οικείο Αστυνομικό 
Τμήμα (Α.Τ.), ο επιληφθείς αστυνομικός επικοινωνεί με το Γραφείο Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας της κατά τόπον αρμόδιας Δ.Α. προς υποβοήθηση του έργου 
του και ενημερώνει τον Διοικητή της Υπηρεσίας (ο οποίος σε περίπτωση αυτόφωρης 
διαδικασίας είναι παρών). Επιπλέον, ο Διοικητής ενημερώνει τον προαναφερόμενο 
ορισθέντα ανώτερο Αξιωματικό και τον αρμόδιο Εισαγγελέα προς υποβοήθηση του 
προανακριτικού έργου είτε πρόκειται για αυτόφωρη διαδικασία είτε για περίπτωση 
εγκλήματος που δεν συνιστά αυτόφωρο κακούργημα. 

 Στις περιπτώσεις αυτόφωρης διαδικασίας, η διάθεση οχήματος για την αναζήτηση 
και σύλληψη του δράστη, καθώς και για τη μεταφορά του θύματος σε 
Ιατροδικαστική Υπηρεσία ή όπου αλλού απαιτείται, στο πλαίσιο της προανακριτικής 
διαδικασίας και των ληφθέντων μέτρων για την προστασία του θύματος, 
πραγματοποιείται από την επιληφθείσα Υπηρεσία, ενώ σε περίπτωση κωλύματος, 
αυτή λαμβάνει χώρα με μέριμνα του Συντονιστικού Επιχειρησιακού Κέντρου ή 
Κέντρου Επιχειρήσεων (για Αττική και Θεσσαλονίκη). 

 Στις περιπτώσεις χρήσης του «Panic Button», αλλά και των εν εξελίξει περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας για τα οποία καλείται το «100», o Επικεφαλής Συντονιστικού 
Επιχειρησιακού Κέντρου, σε συνεργασία με τον ορισμένο ανώτερο Αξιωματικό, 
αποστέλλουν πλήρωμα οχήματος της Άμεσης Δράσης (για Αττική και Θεσσαλονίκη) 
και των R/T Κέντρων των Δ.Α. (για την υπόλοιπη επικράτεια). 

 Για την ασφάλεια και προστασία των θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, λαμβάνεται 
μέριμνα από τον ως άνω ορισθέντα ανώτερο Αξιωματικό προς εξασφάλιση 
ασφαλούς χώρου διαμονής, έως ότου ολοκληρωθεί η αυτόφωρη διαδικασία του 
αδικήματος. Στο σημείο αυτό, καθίσταται γνωστό ότι, με μέριμνα της Ελληνικής 
Αστυνομίας, έχουν εξασφαλιστεί, στην περιφέρεια κάθε Δ.Α. στην επικράτεια, ένας ή  
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περισσότεροι ειδικά διαμορφωμένοι χώροι που λειτουργούν ως «safe houses», για 
τη βραχυπρόθεσμη ασφαλή φιλοξενία γυναικών - θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας 
και μελών των οικογενειών τους, που χρήζουν προστασίας [σχετ. η από 12-04-2024 
Ανακοίνωση του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2024/04/12/12-04-2024-anakoinosi-
archigeiou-ellinikis-astynomias-schetika-me-ta-safe-houses-kai-ti-nea-dynatotita-
axiologisis-tis-diacheirisis-peristatikon-endooikogeneiakis-vias/)]. 

Ειδικότερα, ως προς τη λειτουργία των «safe houses», επισημαίνεται ότι 
αξιοποιούνται και υφιστάμενες πρόσφορες εγκαταστάσεις της Ελληνικής Αστυνομίας, 
διερευνώμενης παράλληλα και της δυνατότητας εξασφάλισης ειδικών χώρων από έτερους 
Φορείς (όπως η Τοπική Αυτοδιοίκηση, η Εκκλησία κ.α.). Σε εξαιρετικές δε περιπτώσεις        
και εφόσον εξαντληθεί κάθε άλλη δυνατότητα ανεύρεσης σχετικών χώρων, παρέχεται 
διαμονή σε ξενώνα ή ξενοδοχειακή μονάδα με οικονομική επιβάρυνση της Ελληνικής 
Αστυνομίας. Διευκρινίζεται, επίσης ότι, εφόσον το θύμα δεν επιθυμεί να κάνει χρήση του 
υπόψη χώρου διαμονής και παραμένει στην οικία του, με μέριμνα του ως άνω ορισθέντα 
ανώτερου Αξιωματικού, λαμβάνονται τα κατά την κρίση του ενδεικνυόμενα μέτρα για την 
ασφάλεια του θύματος. 

Επιπλέον, αναφέρεται ότι, με διαταγή του Αρχηγείου, διαβιβάστηκε στις 
περιφερειακές Υπηρεσίες του Σώματος, φόρμα αξιολόγησης παρεχόμενων υπηρεσιών, 
χορηγούμενη στα θύματα ενδοοικογενειακής βίας που προσέρχονται στα Α.Τ., τα Τμήματα 
Ασφάλειας και τα Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, για την καταγγελία 
συναφών περιστατικών. Η εν λόγω φόρμα συμπληρώνεται ανωνύμως από το θύμα, 
ανεξαρτήτως βούλησής του και εναποτίθεται σε ειδικό προς τούτο σφραγισμένο κυτίο, εντός 
της αστυνομικής Υπηρεσίας και πλησίον της εισόδου. 

Κατόπιν των ανωτέρω και σε ό,τι αφορά στην περιοχή εδαφικής αρμοδιότητας της 
Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.), γνωρίζεται ότι, στο ως άνω 
πλαίσιο και προς το σκοπό της ασφάλειας και προστασίας των θυμάτων ενδοοικογενειακής 
βίας, από τη Διεύθυνση Αστυνομίας Θεσσαλονίκης (Δ.Α.Θ.) εξασφαλίστηκαν χώροι              
σε ξενοδοχειακά καταλύματα της πόλης, σε εκκλησιαστικό ίδρυμα και σε ορισμένες 
αστυνομικές Υπηρεσίες. Τονίζεται ότι οι δημιουργηθέντες χώροι σε εγκαταστάσεις της 
Ελληνικής Αστυνομίας χρησιμοποιούνται αποκλειστικά και μόνο για ολιγόωρη παραμονή 
θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, σε όλως εξαιρετικές περιπτώσεις, έως ότου οδηγηθούν 
άμεσα σε χώρο έκτακτης ανάγκης των ξενώνων φιλοξενίας ή συνεργαζόμενων ξενοδοχείων 
του δικτύου της Γενικής Γραμματείας Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ή του Εθνικού 
Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης ή σε έτερο χώρο συνεργαζόμενων Φορέων αρωγής και 
υποστήριξης. 

Πλέον αυτών, αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με σχετική διαταγή της Δ.Α.Θ.,                
ο ορισθείς Επόπτης της ανωτέρω Διεύθυνσης (και οι νόμιμοι αναπληρωτές αυτού), 
δεδομένου ότι στα καθήκοντά του εντάσσεται η εποπτεία για την ορθή διαχείριση των 
τελούμενων στην εδαφική αρμοδιότητα της Γ.Α.Δ.Θ. περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας 
και η λήψη των ενδεδειγμένων μέτρων προστασίας των θυμάτων, αποφασίζει και επιλέγει  
το χώρο βραχυχρόνιας διαμονής, εφόσον επιθυμεί το θύμα να διαμείνει σε τέτοιο χώρο, ενώ             
σε περίπτωση που ο επιλεγόμενος χώρος βρίσκεται εντός αστυνομικής Υπηρεσίας, ο ως άνω 
Επόπτης,   σε   συνεργασία   με   τον   Διοικητή   αυτής,   παρέχει   άμεσα   και  αδιαλείπτως  
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κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες για την ασφαλή και αξιοπρεπή διαμονή του θύματος σε 
αυτόν και την παράλληλη ομαλή και ακώλυτη λειτουργία της Υπηρεσίας. 

Επίσης, σε εβδομαδιαία βάση, πραγματοποιείται σύσκεψη, υπό τον Διευθυντή της 
Δ.Α.Θ., όπου συμμετέχουν ο προαναφερόμενος Επόπτης υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας, 
καθώς και οι Διοικητές των Α.Τ. και οι Επικεφαλής των επιχειρησιακών Γραφείων 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της εν λόγω Διεύθυνσης, προκειμένου να συζητηθούν 
και να επιλυθούν τυχόν συναφή ανακύπτοντα ζητήματα. Ενταύθα, γνωρίζεται ότι, από την 
έναρξη λειτουργίας των «safe houses» έως την 10-01-2025, δεν είχε αναφερθεί οιοδήποτε 
πρόβλημα ή δυσλειτουργία στις αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Α.Δ.Θ., όπου υφίστανται χώροι 
βραχυχρόνιας διαμονής θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας. 

Περαιτέρω, τονίζεται ότι στο πλαίσιο του απολογισμού διαχείρισης περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας και στην κατεύθυνση της περαιτέρω βελτίωσης του χειρισμού 
συναφών υποθέσεων, με διαταγή του Αρχηγείου δόθηκαν νεότερες οδηγίες - κατευθύνσεις 
προς τις Γενικές Αστυνομικές Διευθύνσεις Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς και τις                 
Γενικές Περιφερειακές Αστυνομικές Διευθύνσεις της χώρας, προκειμένου, μεταξύ άλλων, να 
προβούν στη σύνταξη μνημονίου ενεργειών κατά την εξασφάλιση χώρου βραχυχρόνιας 
διαμονής στα θύματα ενδοοικογενειακής βίας, στο οποίο θα αποτυπώνεται η ακολουθητέα 
διαδικασία και τα ενδεικνυόμενα μέτρα τόσο σε περίπτωση που το θύμα επιθυμεί να διαμείνει 
στον ανωτέρω χώρο, όσο και στην περίπτωση που δεν επιθυμεί να κάνει χρήση αυτού και 
παραμένει στην οικία του.  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο, αναγνωρίζοντας την 
ουσιαστική και επίπονη προσπάθεια που καταβάλλει το προσωπικό, κατά την άσκηση των 
καθηκόντων του, αναλαμβάνουν κάθε αναγκαία πρωτοβουλία για την προστασία των 
εργασιακών και λοιπών δικαιωμάτων του και παρέχουν την απαραίτητη στήριξη, ώστε να 
εκπληρώνει την αποστολή του, κατά τον πλέον επωφελή, για το κοινωνικό σύνολο, τρόπο. 
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